- Qu'est-ce que la gravitation 7 Donnez une définition dans vas mots.
_.:ll_':-?LLﬂ.c- exercat. P::A C Lan Codpal Veg . ?
Gl ek . cubve. 1 jle ' ol en .

b
=
s

B Quels sont les facteurs qui déterminent Iintensité de la force gravitationnelle 7
la digtance . R

- Lo masses R

Bl e quelle fagon les deux facteurs nommés 3 la question 2 ont-ils une influence sur la force
gravitationnelle 7

e {masse = "T\{:nrrn @ﬁaul&'&“ﬁiﬂﬁ.lg,

o ™ stave = “{:Dfﬂh ﬂlj".._.ﬁ._ui‘lr:a.-’[vf.eﬁ“ﬂ"nu“_ﬁ__

u Vrai ou faux 7 Justifiez votre réponse lorsque vous répondez « Faux s,

i EEe . A RtL
al La gravité existe partout dans "Univers, - \,r’
b Seuls les corps de trés grande masse exercent une force g;;m';tbnnn;llﬂ. | "-w-’r_
. t:.I EEulslas mr_ps suiiaes mment HHE.;EHEE gmﬁ.t—ﬂﬁ:.mneil.n. | '1,/
a) Motre =|:|u1d5 estdiala gnmté terrestre. . V’ aa
| a'J I.a gravité empéche la Lune d’entrer en collision avec la Terre, : "'.-/

Justifications (indiquez la lettre de Ménoncé):
A
'h“i tous \es CorpDS  eamerce wl o = s e

wmalé elle  erd -iande- I]'I:w ke s Hl..'u'e. Pc.tff{

%—%M—‘JL&%—AL‘G&LWH eaut cp g

E,J C oot Sor TMouremowt -1t*,.-..-.a ]-ﬂ‘-‘-tli‘:-rﬂ-LM e ﬁm{u;b
ew ol sLeia Ovee  fa [erng
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Sur les schémas sulvants, représentez par des fleches I'intensité de la gravité subie par la capsule
spatiale. Tracez une petite fléache pour une faible gravité et une grosse fldche pour une forte gravita.
Indiquez ensuite quel facteur déterminant 'intensité de |a gravité explique |a taille des fleches tracées.

"
L
2
]
-
=
&
Lit
o
&=
—
L=
-

Facteur déterminant la gravité:
b

Facteur déterminant la gravité: —%&W __d-‘”_ (£ li} 5

E Un astronaute visite différentes planites,

al Sur la plangte X, il se sent lourd et écrasé. 1| a de |la difficulté 3 se tenir debout. Trouvez une cause
possible & la sensation éprouvée par "astronaute.

& ﬁﬁﬂ;mhqt g ¥ .l.é’_'l M'gg—-;g:&z Fmg_
, —
TSl ﬂulm 1& Tmn,g., &Mc:.-

_\e _-%Dfm, ﬂﬁ"ﬁ&vi‘mﬁmﬂmﬂf e {:ﬂua - bl

b) Sur la plangte Y, le méme astronaute se sent triés léger. 1| est capable de faire des bonds
gigantesques et de soulever des objets trés massifs. Trouvez une cause possible 3 ces nouvelles
capacités que posséde I"astronaute.

~ G Yo AU pla s BREWE D AL Yoo
he pami Y pus peude da L
_&E.m...b_\ J'n_wlu Lo N oS E’.S‘ e §

—— —
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H Complétez les phrases suivantes.
Dans I'Univers, la majorité des astres sont en __ = 207 auteur d'un astre plus, massif,

L'astre le moins massif, gue 'on nomme 'Eu:; E &L LH“E- st atting parla '-f""'-.r"n it ‘] = de
I"astre e plus massif, Toutefols, les deux astres n'entrent pas en m11151=:rn & cause du M | L Ag.n_ui

du satellite, Le satellite sult en effet une trajectoire autour de ] { 1 qui est le

résultat de son mouvement et de la gravité,

LA TERRE ET U'ESPACE 6.1

B Complétez le schéma suivant afin d'expliquer I'orbite du satellite autour de |a planéte.

arleide,

mmrlnevw_:’[ Al Warts
WY YeLse, ma%au? €

\

Sateliite

ﬂ On s'appréte a placer un nouveau satellite artificiel en orbite autour de |a Terre.

a) Selon vous, qu'arrivera-t-il i, & la suite d*une erreur de calcul, Ie sateliite se déplace 4 une vitesse
trop élevée 7

.j_,.‘l._‘:_:;ﬁ'l"’.fr'ﬂ de s on o bite el
JF?!.@-_E::._.-::J.._ dawe | espace -

b) Qu'arrivera-t-il sl, au contraire, le satellite artificiel se déplace 3 une vitesse trop lente?

L-.Et Iilﬂr':--."l.‘_:n I::"i"‘tﬂull{hﬂ_riihﬂﬁ“ﬂr

L

L

Mnﬂ
Bl Ausommet du mant Everest, le plus haut sormmet de la Terre, un alpinista est un peu plus léger que

lorsqu'il est au niveau de la mer. Pourtant, sa masse est demeurds la meéme. Expliquez cette légeére
perte de poids de 'alpiniste lorsqu'il se I:n::uve en haute altitude,

IlL.F‘ i"h::l-.-lg._g__';fk ;3.4_;5&..9., .;] if rﬂr‘u-ih:

% it \o Aehadbat do \o maste

Mﬁ;.pmn nnu. da %\&Uﬂé’

Done pa ﬂm en ausite ot plun R EAR:

2 Poids aim n'-.quu; YWl s\ la ha &b N
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h@f‘ M oo Nyeox Tu HAs Felld Cuy Une Nawe te

N

II!" -}__ \_/ f’ / ./:'-,. .!"r{ /f( rl'rf .'IJ‘
o o9 et s &
: ¢ WO &

Meptune est la derniére pla niste du systeme solaire.
Ga couleur bleue est dug, comme celle d'Uranus,
3 la présence de méthane dans son atmosphire.
Les taches sombres, semblables 3 |la prande
tache orange de Jupiter, qui apparaissent parfals
3 |a surface de Meptune indiguent la présence
d'ouragans ACCOMPAgNEs de wents pouvant
dépasser les 2000 km/h. Lexistence de Neptune
fut d'abord dédulte par calcul avant que {a planéte
ne soil observée. On avait en effet constaté des
perturbations de Iorbite d'Uranus causees par la
gravité d'un objet massif & proximité. Meptune a
&té observée pour la premigre fois a l'aide d'un |
télescope en 1846, |

il
(=]
18]
L3
o
=
ol
il
—
o
L
e
=
[
i
™
=
—_

__Grauité: 1,13 fois Ia.gfa'.rité de la Terre !

Diamitre 2 I'équateur: 53 244 km
| Distance du Soleil: 4438 millions de km  Etat de la surface: Gazeux
| période de révolution: 164,58 ans Températune mayenne a la surface: -214"°C
Période de rotation: 16,11 heures Mombre de satellites connus: 14
Masse: 17.2 fois la masse
de laTerra .

II Décriver en quelgues mots le systéme solaire.
4

LS SIVE: le €
e _1.-1'.-"'-": Gt nato\s Cewvile ¥ ] ,;:.1..1..1'_L--. LR i lllbi‘”u_ ,

1, < -
|u_.! I el 1 - b i | k.
LU oettf ), 0 "r} cmelie el < aubes G \}"5’

1 -
_&u asdaks .Jq’;' Lo .|.«;ﬂ,q_j,h_Ju'a P
4 Sl

E Réponder aux guestians suivantes.

a) Comment se nomme | i

a force gui a permis a | i H
colaire? pe a la matiére de s'amasser pour former le systéme
F

(ot te

B Quel est I'ag_gt:lu systéme solaire 7

usysemesolaire? =,
N G lionds dlaniees (el & o mok

¢} D'od provient I'énorme quantité d'énergie émise par le Snrei!?. L \:I

dl D i i :
J aﬂs COm !.'-HE'I'I de temps le Soleil devralt-1l s"ételndra ?

& b ;"ﬂl""""‘-’l“']"-l ':'“"_IIL.l AW g 2.7

198 Laterreerr:
el Fespace
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; Oy 20 ':.j
B a) Mommez les planétes géqntesgazeum-ﬁ[ EE“' a 1'“ I}E' s

o Vpitet - Salisvns = Uoamus = Meseliamts

b) Mommez les planétes tqllmigm._fg.u, (ochev 5-‘!‘.-:)

)
ﬂw&"Jw - lanne - Miannk g
B8 2:ssociez chague caractéristique @ Ia planéte correspondante. E
g} Elle posséde une atmosphére dense et trés chaude. g] 1) Saturne E
— i
B Elle abrite la vie. F| 2 venus <
¢} Ses anneaux sont visibles de la Terre. 1_] 3) Jupiter
d) Clest la planéte la plus massiva, E 4} Meptune
el C'est |a planite la plus éloignée du Saleil. E 3} Mercure
f! Ony trouve du fer oxydé. IE 6) Uranus
gl Les variations de température y sont extrémes. @ 7} Teme
fi} Son axe de rotatlon est incling 3 98°, IEJ B) Mars

H Complétez ci-dessous |e tableau des caractéristiques des planétes du systéme solaire.

Plantte  DistanceduSoleil = Diamétre Période Pérlode | Température

(millonsdekm) | aVéquateur (km) | derévolution = derotation meyenne
, : ; ilasurface (°C)
s 59.3 | 4 Beo | BBJ| 58.1
(W | yomit | 12 Loy | 224.3) 24
Terre J ol | 12300 | ’ﬁipig,ia'ﬁ 7.4
Mas | 2239 | eTa &F 3| '

weiter | 774 1139 BLL) ()egendA .9
Saturne _;_; 417 e H34)(29Mewsl [0.66) | —=IFB |
Uanus 9 BT | 50 FIH (BYans) 1 T2 | - 211G
Neptune | L HGB | 44 204 |l ans| |l | —21Y

4 f\q _-‘r:Lf-Lﬁg_,dd-f .?_.r fl.me %rrmr.ai -J,-u-.n fif e

# Leo ad_'w-m rirs pond  cowntss (1 hereus "/] e

.-EILQ [ By .Ia-._:..{ 3 .-+'5|f"'r-"-5| AL A J""‘?j r.ErL -F'{ /
i, .
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B Dequele planéte du systéme solaire s"agit-il?

a) On lanemme |a «planéte bleue». Nenhde
o k) Onla nomme la « planite rouge », M ey
% c) Elle estla seule planéte & ne pas avoir d'atmosphére. M ‘i—"'— Sl
% d) Sa rotation trés lente se fait en 243 jours. \ ’E—"M
E &) Elle connait des saisons extrémes & cause de son Inclinaisan, UL‘EW‘M‘”
E { Elle possade de 'eau 3 I'état liquide, T enng

gl Elle posside e plus grand nombre de satellites. _\,__u.p}:n.nr,.]:ﬂ.ﬂ._ll

h} Elle est entourde d'une mince atmosphire composée de dioxyde de carbone. H ANty

il Son atmosphére est acide, \J trara

it C'est la plus petite des planétes géantes gareuses, NM[:, Biand.)

Bl o) Ciassez les planites par ordre, de la plus proche 3 la plus éloignée du Soleil,

HEtGU.-‘-.R W émava Ti-"l-"uli [q]nfw. Ij_LA:T\.k]_,L [;.:t::[_u.-u'-**-t._.- U,-\ﬂ..l..l..,u.ﬂ 'l.,}:lrr]vﬂb

b) Classez les planites par ardre croissant de taille. _
n"’-f-"'-"'-l} Tﬂ" A% ul"L’“":':'r-"“‘:! T%"nl- Na-r;m U-fn..-wl.m .:\-'E--']l-w-:-'-—
f "}"“r:h""
H g} Comment nomme-t-on les astres qui ne possédent pas les r.ara:tenstuques d’une planéte 7
P’Iﬂ»mm;_“ﬂﬂ.-‘..m [+ 79 ﬂtJ}t:ﬂ '-.-a-"'ﬁ-‘-'u"‘l‘lﬂu.»ﬁ;'.'..- Oy LD

bl Eum@znt nommae-t-on les astres tournant en ::lrbn.e autour des planites ?

al L LL{._-tﬂ-\ (F"h et s :J

Bl Guisuis-je? _
I‘r-\ Ii‘g_._.__i
a) Je cantiens plus de 99% de la masse totale du systéme solaire, JoN

b} Je suis le nom donné aux planétes solides. i R i E LA il

¢} Lénergle que |*émets se répand dans tout le systéme solaire. 3 e lg. b

d) Je suis le nom donné & certains astres qui ne possédent 0 l.,’_; & 1T :w.*: . ;9-1 L gty

pas toutes les caractéristiques d'une planate, Pluton est un

de ces astres. ¥ -;:L-hn_.'tﬂa | ) AR
e) Deswvents de 2000 km/h soufflent 2 ma surface. '"u aand Lumg,

|
[} Les plan&tes géantes en sont principalement constitudes. _H oA H v Hr G .:.,'1\]
g) Mars en posséde deux, laTerre en a un et Vénus, aucun. o ﬂ-—’wj {LL‘L
h) Les quatre plangtes & proximité du Solell en sont composées, Dt 5]_.. L3
i} Ma pérlode de révelution est la plus courte de toutes les planétes. 1'. wiaaa A LA
, J
gl
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I Remplissez la grille de mots 3 'aide des définitions sulvantes.
Horizontalement
1. Premiére planéte découverte a I'aide du télescope.
2. Jusgu’en 2006, i'étais considéréa comme une planite.
3. Planete dont |z rotation se fait dans le sens contraire des autres plangtes,
& Plangte trés semblable 3 la Lune.

5. Liguide essentiel & |a vie, présent & la surface d'une seule planéte, |a Terre.

LA TERRE ET UESPACE 6.2

~6. Il compte des miliiards de galaxies.
7. Principal constituant des planétes géantes gazeuses.
_B.- Plan&te gul possbde un seul satellite,

Verticalement

& Mombre de planétes du systéme solaire,

10, Planéte dont 'existence a £té déduite avant son observation directe au télescops,
_11. On observe un énorme ouragan & sa surface depuis plus de trois siecles.
12. Gaz essentiel @ la vie, présent uniguement sur Terre.
~13. Satellite de la Terre.
14&; Etoile du systéme solaire,

15, Planéte sur laquelle on prévolt envoyer bientdt des astronautes.

10} E
N '

| MERENS

r..-"'

=
: EEE mh
(=]
¥
L&}
=
i

n
1‘1::‘. (r |e

s B

1 o
Hlfd r'ipi-.vg i 'f'n..i:.l. [T |
r Tl
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Aclalg
= T

Bl L= systeme solaire se limite-t-il aux huit planétes et au Soleil ?
N o - e ) --| av:]:;*c. ?Lu:.--ew:.- oL Trd S .:g.ﬂ‘wi
) ml

CE_"&LE H—'If"h"-’LL 4‘-?..-!«1-.1.&. Cormvne Lo F:'a..m.c_l_p.—.
"hﬂ.ﬁﬂlﬂnﬁw elta  Aps gy Xe,

B rarmiles planites du systéme solaire, y en a-t-il une autre que laTerre qul est habitable 7 Expliquez
votre réponse. =

Ao . g{uf.u:ﬂu o Ses wondielions Auerasounds

=
=
2
iy
&
2
5
g

:EL Lare - -
— & f fa ] Q_E}gr -I‘-J.'!e'.,ﬂ = A -C'?{{-f '?I. ""f""i_'-‘
N i
2 it .__,-E_,Lnt_.? Lecole

e alaa
L Fuw_._e_cgo_?_.ﬁa_il_
-y‘ragf;-'r(_p\_;, i

Bl  sinous devions établir une colonie d'étres humains dans des habitations 3 température controlée
et approvisionnées en dioxygéne, quelle serait, selon vous, la plankte Idéale du systéme solaire
pour l'accueillir? Expliquez votre réponse en parlant de la distance du Soleil, de la température et
de la période de rotation de |a planéte.

H'r:uc wﬂ—trbg:c:}_tf&_iiﬁf__,.u_t_uﬁ.s ST
f ¢ e B - o B tn'-..-.n; Les TIPS
’#_ Ltan s Jod o ‘_-J:l".'l._-aﬁ i Anad s&g -

__f.’tm Mmbj&ﬁ:ﬁ_w Jf&#éﬂn&__ am

B sur quelle planéte du systéme solaire seriez-vous capable de soulever les objets les plus massifs 7
Expliquez votre réponse.

—&A«*—']inml_}&uwxﬂdf J-«i}c»{t_.tﬁ__
{,@; W ey T -f-';‘:-a—:r o BT W ;..r,_.c*_ m...pmf.c

crf*"{_ Aoy H,d-f-*it:u_.."f —fa E&zﬂ.
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L .

. Qu’ EEI:"EE qu'une aurore polaire 7 Donnez une définition dans vos mots.

L, _,,f,u-/rvu neox r;ﬁ;,_,,_j pan Ca
thneonirg deo one ole ._et',ynf hr_uxp}*-ﬂ’u.?_ 3
el Eeo panJE(f;_u Lo du }-—Em-f oot e

:
=
=
£
F
5

H Dans guelle couche de !'ahnrusphm les aurores polaires ont-elles lieu?
Fi ,L_,_,_., FroD5 2 F'r.;!--:_{

H Vrai ou faux ? Justifiez votre réponse lorsgue vous répondez = Faux s,

a) Les aurores polaires sont causées par la lumigre du Soleil. b
b) Les aurores polaires constituent un danger pour les &tres vivants. ' X

£} Les aurores polaires peuvent avoir Hew partout sur la Terre. | X

d) Les aurares polaires sont visibles la nuit seulement.
e) Lafréquence des aurores polaires dépend de I"activité solaire, <

Justifications (indiquez la lettre de I'Enuncé,‘l

?MLJJ-; i pand AE { ot

a’f WE
r'l]"] /Lf'm fm—f J@w P eer § "-:'-”'fé"?mﬂ

AL oy .fﬂ H L-r_uf

B indiquez fa ou les conditions nécessaires pour qu'une aurore polaire se produlse sur une planite.
Encerclez votre réponse.

a) La planéte doit posséder une atmosphéire.
b} La planiéte doit posséder un champ magnétique.
c} La planite doit passéder plusieurs satellites.

@ planite doit posséder une atmosphére et un champ magnétigue.
e} La plan&te doit posséder un champ magnétigue et plusieurs satellites.
[ La planéte doit posséder une atmosphére, un champ magnétique et muwm

i
.qu:.'
e .

'
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Bl Dansa liste de mots sulvante, choisissez les termes appropris pour compléter le texte ci-dessous.

= dquateur = noval terresire « piles * thermosphire

P = {roposphére = surface = yent solaine

s 5

§ Les particules du _¥ ¢ 41 1 t sefaie , chargées électriquement, sont dévides vers les _‘JiLlﬂf?

E par le champ magnétique terrestre, Elles transférent leur énergie aux gaz de la "i"}"‘e" i EF L‘“’n’

E qui émettent alors une lumigre colorée.

=

= H Indiquez dans quelles r'éginns. les aurores sont les plus intenses et expliquez pourgquoi. ;}{_
A [ r_;.,;. -E_Q_» ot -‘E.i;-:.‘ﬁ_d____;i_l._.__&_j«_ﬂ-? e . _a_;_[;;-r__
!,{'.31'..4 { J:'-_{"fl gen B g '\n._-::l'l. i« Ij? T __Qﬁg ..-ﬂ r‘.ﬂl t

.'
[

l‘jf A ALY = "{.-J Ltleh -IFJ:J'::H-'.I 'ir =-.-_]_|__‘*_§| flzl'.l' l{'t=
AndAent efors dﬂ.n»—; (?.-:1 ﬁf-"-{t.z.( MIJTE?.E#}M

E ;ﬁ_fmﬂrhﬂ:ﬂ)f@:)_ﬂﬂ{ u{u sl f'r":"-'pr_l'r“T..E‘,l..-t, {E -, é}.-q 7 L’I':.E
IC.LEIJL- ULEG L -

n Indiquez la source de la lumiére émise au cdurs d'une aurore polaire,
L&-ﬂm.uﬂ..__?m; venl di facelliawr du el
"
_Dadarse opel Moo jﬂ‘"’z cle !Ji.‘iil :-Lf_!:__r.‘_i_u_-'_ff.'_l;_,_.!.,,g,.l,;__ ==
]

6.4 Les comeétes

Depuis I'Antiquité, on rapporte l'observation de cométes dans
le ciel: des astres étranges, accompagnes d'une longue trainée
lumineuse, Ces événements plutdt rares ont fascing les humains,
qui les ont souvent considérés comme de mauvais présages,

On dit des coméies qu'elles ressemblent a de grosses boules
de neige sale. Leur novau est formé principalement de glace

Une cométe est un
astre de petite dimen-
sion dont le noyau est
constitug de glace, de
poussigéres et de gaz
a l'etat solide. Lorsque
la cométe sapproche
du Soleil, les gaz et
les poussiéres |ibérés
forment une chevelurs
autour du novau ainsi
que deux queles pous-
s£es par le vent solaire,

II]& La Terre et l'aspace

et de différents gaz (monoxyde et dioxyde de carbone, méthane,
etc.) qui sont a I'état solide en raison des trés basses tempéra-
tures qui regnent a grande distance du Soleil (environ -260 *C).
Une grande portion du noyau est aussi constituée de poussieres
et de particules rocheuses. Les cometes sont des astres relative-
ment petits puisque le diamétre de leur noyau varie de quelques
centaines de métres a une quinzaine de kilomeétres.

Les cométes proviennent, pour la plupart, de deux régions situées
4 la périphérie de notre systéme solaire, la ceinture de Kuiper et le
nuage d'Cort (vair la figure 32, a la page suivante), ol se trouverait
un trés grand nombre de ces objets glacés, Les comeétes tournent en
orhite autour du Soleil. Leur période de révolution est trés variable,
allant de quelques années a plusieurs milliers d'années. De temps

Ropraduction imerdite S TG Média Livras inc.
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T T
= WS B histoire

La sonde Rosetta

Lancée en 2004, la sonde spatiale Roselta avait
pour destination la cométe 67p/Tchourioumaov-
Guérassimenko. L'objectif de cette mission était
d'étudier de prés une cométe pour mieux com-
prendre le processus de formation de notre sys-
téme solaire. Bien que cette mission était la sixieme
destinée 3 |"étude d'une cométe, c'était la premidre
fois gu'une sonde se placait en orbite autour d'une
cométe pour ensuite envoyer un petit atterrisseur a
la surface de son noyau. Avec un diamétre d'envi-
ron 6,5 km et une gravité presque nulle (17100 000° | La comite 67p/Tchourioumov-Guérassimenko.
de |a gravité terrestre), se poser sur cetle cométe

représentait un défi de taille. En effet, le petit atterrisseur Philoe, dont la masse est de 100 kg (I"équi-
valent d'un gramme 2 la surface de la cométe), risquait de rebondir pour ensuite aller se perdre dans
I'espace. Le 12 novembre 2014, aprés avoir connu quelques difficultes, Philoe se pose, puis s'imma-
bilise sur la cométe, Dans leur collecte d'information, les instruments sclentifiques de Roselfo et
de Philae ont détecté de I'eau, du dioxyde de carbone et de nombreux gaz dans la composition de
la comeie.

Bl Quest-ce qu'une cométe ? Donnez une définition dans vos mets,

i I
_Un actae ((ow L.,._'h._. eleale. N
it g eipalervard di gla e
; . : f Y
[ . "‘ L I p :l‘;'_ Lk _ ¥ i N - il | ;_L _lf_rl'_.___ or

flie £ JLf WL e JL:'_{_E:L_:""I Lecu _f.r@’ s 2 ‘-{—fﬂ_

.
= ...IT._'.,_.ii-,.t_'.‘L.'i-‘l‘l-';.‘ ; S— - SR Y ==———n

B vrai ou faux ? Justifiez votre réponse lorsque vous répondez « Faux».

I__ - 3 Enoncé [ Virai Faux
| EIJ‘ Les cométes s"entourent d;é;;.l'apumche du S-::nell _! -..,f I

| B Comme les planites, les comites ont des orbites presque n:ir-::ulai_res. l V"

.cJ Les comates émettent de la ]u;ﬁi'ete. - | | \ :’;-

i S —. | N

d) Les cométes trainent toujours deux queues derriére elles.

i i -

e} Les cométes proviennent de régions en périphérie du systéme solaire, v, '
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Justifications (indigquez la lettre de I"énoncé):

_’:7) Aot Ais 43&41?&9@&

[ —

o) elle i Lot opue nsf Lickin fa
_ Oeinminna Moo lea_r_ia,_.jzﬂ.m_u',_a_}&a__

LA TERRE ET UESPACE 6.4

n Identifiez les principales parties d'une cométe sur le schéma suivant,
i po

. ‘5}|L-‘-—£F'-4-L-"'

I.’:_{_r;.':' :'--FEI, LEg t:l

Che velaang

B e schéma suivant représente 'orbite d’une cométe autour du Soleil, Complétez-le en dessinant les
queues de la comite pour chacune de ses positions.

|
- \g
e N O%fouAs

g .-"H
e

o i F.
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Complétez le tableau suivant en indiquant |la composition et les dimensions des différentes parties
*~ d'une cométe,

i Partie de la comite Composition Dimension

n P ik LA S R

5 Moyau o == . = = —
T

&

L ! —_— o p— —— e S S— — ——
sl |

& Chevelure -

=

[r = e = P _ R
E — = e —

e’ Queuses e

Les comites n'ont ni quewe ni chevelure lorsgu'elles sont loin du Selell, Expliguez pourguoi.

F

F _.!-" P T _ N f ___,_.l'l: a3 ."i . .;"'. Bt ,_-'r-'."i:l .-{ | ;:'—PL
I . i = 7 —
£ a .
il _oAcons. Le Hperans ALL AN A

A

Ad 6 Cace ad A noche oA ALuo N

1
4

| -
£ JL.;A . chau Beas ole linaal o

|/ . | 4 g
Y C K oo "'u_lr,“\ oz ”'-‘_.:‘.-_t_t-_L’.".[l.:L;fz-fl al L-i'"-":.—_). _

&

6.5 Les météorites et les impacts

meteoritiques

Peut-étre avez-vous déja observé une étoile filante et fait un veeu
en la voyant, Bien qu'elles offrent un joli spectacle nocturne, les
étoiles filantes ne sont pas, & proprement parler, des étoiles. Elles
sont en fait de petits débris provenant de l'espace.

A chaque instant, des poussiéres et des débris rocheux ou métal-
liques en suspension dans l'espace pénetrent l'atmosphéere ter-
restre & ires grande vitesse, On estime qu'il en tombe chague jour
entre 5 et 300 tonnes (1 tonne = 1000 kg) sur notre planéte,

La plupart de ces débris n'atteignent pas le sol, ils se
désintégrent par froftement avec les molécules de gaz
présentes dans Iatmaosphére, La chaleur produite lors
de leur désintégration est sl importante que la matiere
qui constitue ces débrls s'lllumine en méme temps
que l'air autour d'elle. Comme les debris voyagent
n rapidement, ils laissent derriére eux une trainge lu-
EBEY Un méteore, aussi appeld « étoile mineuse. C'est ce qu'on appelle un météore ou une
filantes, étoile filante (volr la figure 35).
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. Qu'est-ce gu'un impact météoritique ? Donnez une définition dans vos mots.

2 _Z:A.D_LL_.C?_EW_ LA48 (e #FW\_E-L‘U-LJ_/{_B.._
]
z dain 0o sof ol ume plamefe .
ar
=
E B vrsi ou faux ? Justifiez votre réponse lorsgue vous répondez « Faux s,
&) Les métdores ou étofles filantes ne surviennent que la nuit. . “1(‘
b} L'atmosphire terrestre nous protége des impacts métdoritiques. x
¢} Tous les débrls provenant de I'espace qui se dirigent vers laTerre
creusent des cratéres d'impact météoritique, ~
d} On trouve des cratéres d'impact sur d'autres astres que la Terre. ){ |
g} Letemps et les phénoménes géalogigques peuvent effacer les traces
des impacts météaritiques. ><

Justifications (indiguez la lettre de I'énonce):

a) A5 st ﬂ]&a.-ﬂ visibles fa newd tag toul .
I::') ta ﬂ{-idﬂ.#\-*-ﬂ{ ole @: f}"]mﬂaﬁ.ﬂ-{lﬂ. S}r ;..Lﬁ,i;_ f'_,:.,
_sdn Fa¥ ] i‘n‘:r-Juman _,ﬁﬁrfﬁkﬂhy?{,bq

E Exphquez le phénnm&ne des étolles filantes.
M ?&a.t.m Mﬂuw ,D-M!a t?w:_ &)

Amatigin elend ol oot DWJ:D&LL H,-;j"'t;‘,\’ A fLru
n On estime qu'il tombe chague jour sur laTerre ehtre 5 et 300 tonnes de débris provenant de ['aspace.

a} De guol sont composés ces débris d'origine n“.:z'l'r.n':m‘:rn&n;tne'|'-'r

imf.-..ﬂ_é;ﬁa_m.ﬁw neta ¥
b) Expligquez pourguol la plupart de ces débris ne causent pas de crateres dYimpact & la surface de
faTerre.

E (s TN N ?Mfﬁv{"qhutﬂ-ﬂr“ {.':F LA, g{,ﬂ.m_,a @’aﬂ'ﬂmi—-

:}w Gerans {_’Wd,:.u.,t} asais oo
_#_L‘t.mu vt L My oyt dr ['alreo /?/Lm
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Cratéare des Pingualuit. Réservair Manicouagan,

| POUR FAIRE 1.

| LE INT

BB Les impacts météoritiques sont plus fréquents sur Jupiter que sur
les autres planétes du systéme solafre, En 1994, Jupiter a subl
les impacts de la cométe Shoemaker-Léw9. L'impact de chaque
fragment de la comite avec la surface de Jupiter a dégagé une
énergie supérieure 3 celle de plusieurs bombes atomigues.

Quelles sont les raisons gui peuvent expliquer les bombardements
de rnetenntes lus intenses sur ]upuﬂr‘?

taclie jmr wrne e

F;JJ?f-L{:E' ﬁ‘ﬂa-u:u:‘ ks - llny

wali‘w fe;}‘i ey 0 ,-F,I!ﬂ :“rf*: prfa
bk rohny  ptna JJ'J L U
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La chute des fragments de

la cométe Shoemaker-Léwwd
a laissé & la surface de Juplter
des traces d'impact {les
taches noires & drolte sur

la phota) gui ont ké visiblas
pendant plusieurs jours,
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